



# 西方開空頭支票 基輔或淪棄子

# 德美反對 烏克蘭加入北約遙無期

北約組織4日迎來成立75周年，北約秘書長斯托爾滕貝格表示，將「長期支持」烏克蘭。不過，美媒披露，雖然烏克蘭盼望在7月華盛頓舉行的北約峰會上能收到「入約」的正式邀請，但美國和德國對此表示反對，更希望屆時不討論有關議題。烏克蘭副總理斯特凡尼希娜已證實相關報道。分析指，俄烏戰爭持續超過兩年，西方援烏的熱情和實力都大不如前，烏軍在戰場處於劣勢，烏克蘭或難逃淪為美歐「棄子」的命運。

成員。這個模糊的承諾讓基輔及其在波羅的海、北歐國家和東歐最狂熱的支持者大失所望。

## 北約內部對援烏分歧加劇

在剛剛結束的北約外長會上，斯托爾滕貝格提出了兩項繼續支持烏克蘭的建議，試圖彌合分歧，卻適得其反。第一項建議是由北約而非美國負責協調提供武器的提供及運送，但立即遭到匈牙利等國反對，擔心會讓北約更直接被捲入戰爭，而美國似乎也不願意拱手讓出主導權。美國國務卿布林肯在談到這個問題時，只是讚揚了目前由美國領導的相關工作取得了「非凡成果」。

另一項建議是在5年內向烏克蘭提供1000億歐元援助，這就更令人困惑，因為北約根本沒有任何機制能迫使成員出錢。有外交人士警告，有關該援助計劃的討論還處於早期階段，尚不清楚北約成員國是否會接受1000億歐元的援助總額，也不清楚北約將如何融資。

俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫4日表示，俄羅斯與北約的關係實際上已到了「直接對抗」的程度。克里姆林宮稱，俄羅斯不會構成威脅，但也不會無視對俄構成威脅的行動。俄外交部指出，莫斯科對與北約對話持開放態度，但必須在平等的基礎上，同時，西方必須放棄將歐洲大陸軍事化的路線。

(《紐約時報》/塔斯社)

【大公報訊】當地時間4日，北約在蛋糕和音樂聲中迎來成立75周年，但慶生儀式無法掩蓋布魯塞爾的嚴峻氣氛。烏克蘭外長庫列巴當天表示：「我不想破壞北約的生日派對，但我不得不代表烏克蘭人民，就俄羅斯持續空襲烏克蘭各地的能源設施發聲。」

## 烏軍難扭轉戰場劣勢

談及烏克蘭加入北約議題時，庫列巴認為，烏克蘭理應成為北約成員，「而且這應該盡早實現」。然而，這只是烏克蘭的「一廂情願」。《紐約時報》披露，與去年在北約維爾紐斯峰會上的立場相同，美國和德國仍然反對在今年7月的北約華盛頓峰會上啟動烏克蘭加入北約的談判，甚至連闡明烏克蘭須滿足哪些條件才能與北約開始談判，目前也毫無進展。

烏克蘭副總理斯特凡尼希娜5日證實美德兩國暫不支持邀請烏加入北約的說法，但堅稱烏克蘭加入北約的議題已列入議程。

美媒分析指，基於集體安全機制，北約此刻無意接納一個恐將他們拖入二戰後最大規模歐陸戰事的新成員。美國眾議院共和黨人持續阻撓600億美元的新一輪援烏計劃，俄軍繼續在烏克蘭戰場推進，烏克蘭的局勢愈發不利。如果到7月基輔已經落敗，屆時北約要傷腦筋的就是另一回事。

前美國常駐北約代表、智庫「芝加哥全球事務委員會」主席達爾德表示：「到時情況可能比現在糟得多，問題恐怕會變成如何不讓俄羅斯贏，如此整個論辯的本質會全部改變。烏克蘭過去兩個月很難辦，且沒有任何跡象表明情況會好轉。」

去年，在立陶宛首都維爾紐斯舉行的北約峰會上，烏克蘭再次得到保證，只要它做出某些改變來改善民主和安全，總有一天會成為北約的正式



▲俄無人機4日施襲，哈爾科夫居民樓着火。美聯社



▲烏克蘭外長庫列巴(右)4日在布魯塞爾和美國國務卿布林肯交談。法新社

●俄國防部表示，3月31日至4月5日，烏軍在特別軍事行動中損失5075名軍人。

●俄軍5日對烏克蘭的能源設施和軍事設施發動39次襲擊。俄防空系統擊落53架烏方無人機。一架被俄方擊落的無人機在羅斯托夫州爆炸，導致8人受傷。

●烏軍5日對靠近烏邊境的3處俄軍用機場發動無人機襲擊。烏情報總局消息稱，位於薩拉托夫州恩格斯軍用機場的3架圖-95戰略轟炸機嚴重受損，7名俄軍人員死亡；位於亞速海沿岸的葉伊斯克軍用機場的兩架蘇-25戰機被摧毀，4名俄軍人員死亡。

大公報整理



▲馬克龍(後)的「派兵論」遭到北約盟友反對。法新社



▲俄軍5日空襲扎波羅熱一個小鎮後，居民清理瓦礫。美聯社

## 馬克龍指俄破壞巴黎奧運 克宮斥「毫無根據」

【大公報訊】綜合塔斯社、《華爾街日報》報道：俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫5日稱，法國總統馬克龍關於俄羅斯「肯定會試圖干預巴黎奧運會」的言論，是「毫無根據和不可接受的」。

馬克龍日前受訪時表示，俄羅斯將給巴黎奧運會帶來風險，俄方正散播謠言和假消息來破壞這項國際賽事。佩斯科夫回應稱，這些指控經常可見，但

從來沒有任何充分的證據或論據支持，「我們絕對不接受這種指控」。

馬克龍今年2月一句「不排除向烏克蘭派兵」，引發輿論嘩然。美媒本周披露，包括美國、德國在內的多國與會代表當時都對馬克龍的「派兵論」提出反對意見，但馬克龍不聽勸阻，執意公開提出這一想法。

有知情人士稱，馬克龍向盟友表示，若被派往烏克蘭的法軍成為俄方目

標，不會連累美國或北約。

《華爾街日報》指出，馬克龍近年來頻頻發表對俄強硬言論，體現了他在俄烏議題上「從鴿派到鷹派的轉變」。「對於馬克龍來說，美國的安全保障不再牢不可破，俄烏衝突成為對歐洲在當今世界中生存能力的嚴峻考驗。」馬克龍擔心，一旦美國前總統特朗普勝出今年大選，美國將再次走向孤立，導致跨大西洋安全關係面臨解體風險。

## 厄瓜多爾警強闖使館抓人 墨西哥宣布斷交

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：墨西哥總統洛佩斯5日在X上表示，由於厄瓜多爾警方強行闖入墨西哥駐厄瓜多爾大使館並逮捕厄前副總統格拉斯，他已指示墨西哥外交部中止與厄瓜多爾的外交關係。

5日晚間，厄瓜多爾警方強行進入位於厄瓜多爾首都基多的墨西哥大使館，逮捕厄前副總統格拉斯。報道稱，格拉斯早前因貪污及挪用公款被定罪，他聲稱自己受到厄總檢察長辦公室的迫害。去年12月，格拉斯進入墨西哥駐厄使館尋求政治庇護，此後墨政府拒絕厄方有關進入使館逮捕格拉斯的訴求。

洛佩斯稱，厄瓜多爾當局的「獨裁」行為是「對國際法和墨西哥主權的公然侵犯」。墨外長巴爾塞納表示，鑒於厄方公然違反《維也納外交關係公約》及墨西哥駐厄外交人員所受傷害，墨西哥斷絕與厄瓜多爾的外交關係，墨外交人員將立即離開厄瓜多爾。她同時

表示，墨西哥將呼籲國際法院，追究厄瓜多爾違反國際法的責任。

厄瓜多爾官方發表聲明稱，厄瓜多爾是一個主權國家，並且不會容忍任何犯罪分子逍遙法外。厄當局認為墨西哥對格拉斯的庇護是非法的，「濫用給予前副總統外交使團的豁免權和特權，並違反傳統法律框架給予外交庇護。」



▲厄瓜多爾警察5日闖入墨西哥駐厄大使館逮捕厄前副總統格拉斯。法新社

## 伊朗最快或下周報復 美國高度戒備

【大公報訊】綜合CNN、《耶路撒冷郵報》報道：一名美國政府高級官員5日透露，對於伊朗駐敘利亞使館建築遇襲一事，美國正處於「高度戒備」狀態，並積極準備應對伊朗可能最快於下周發動的、針對以色列或美國在中東地區資產的「重大」襲擊，但他們尚不清楚伊朗計劃何時以及如何展開報復。

該名官員稱美方獲得的情報顯示，伊朗在報復性襲擊中可能會使用大量的「沙赫德」無人機和巡航導彈，並且可能會襲擊與伊朗使館對等的以色列外交設施，時間大概會在下周齋月結束之前。軍事分析人士評估稱，伊朗更有可能親自發起報復行動，而不是像以往那樣讓其支持的武裝組織發動襲擊。

伊朗總統辦公室負責政治事務的

副主任賈姆希迪5日說，伊朗已向美國政府發出「書面信息」，警告美方不要落入以色列的陷阱，以免受傷害，而美方則要求伊朗勿將美方設施作為打擊目標。

黎巴嫩真主黨領導人納斯魯拉通過視頻講話表示，真主黨已為所有可能發生的情況做好準備，如果以色列對黎巴嫩發動全面戰爭，將會後悔這一決定。



以色列消息人士5日表示，因為伊朗及其代理人的威脅，全球28個以色列駐外使館當天暫時關閉。

▲大批伊朗民眾5日參加7名被以軍炸死的革命衛隊軍事顧問的葬禮。法新社